

# 留洋如果变“放羊” 异国难觅“喜羊羊”

## 我市出国低龄化现象渐明显,有些孩子因水土不服,精神痛苦,成绩下降



□记者 丁立

进入7月,到中介机构、国际学校、国际班咨询出国事宜的学生家长明显增多。7月2日,记者在调查走访中了解到,我市出国低龄化现象近两年开始凸显,越来越多的高中生甚至初中生选择到国外接受教育或在国内接受国外教育。

### 现象 我市出国和准出国者趋于低龄化

据一名中介机构的负责人介绍,这几天来咨询出国的人特别多,基本上都是中学生家长。该负责人还在市公证处听说市第一外国语学校初三年级有二三十人办理了出国公证手续。市第一外国语学校教务处的一名负责人告诉记者,这些日子,已有四五个初中生为出国之事来教务处开在校生证明和学业证明。第一外国语学校国际部主任孙金花说:“高中生出国还不算很多,但已显示出出国低龄化的趋势。”

出国低龄化还通过我市的小赛达课程(小赛达课程是考取美国高中的敲门砖,对想到国外读高中的孩子很有针对性)VIP辅导表现出来。王玲是吉的堡英语学校的老师,平时教3岁至12岁的孩子英语,今年6月、7月,有一部分家长找到她,希望她能开设小赛达课程,王玲准备个人开设一个4人至5人的小赛达家教班,她告诉记者,迄今已有十来个孩子报名参加。

家庭经济实力高低是左右学生能否出国留学的重要因素。中学生到国外就读,据说没有一二百万元在国外根本上不下来,一些家长便把目光瞄向了国际班、国际学校这些教育形式。有这样一名父亲,他的孩子因成绩达不到市第一外国语学校普通班的要求而被拒收,听说可以注册一外的国际班后,失望的父亲立马高兴起来,因为通过这样的官方项目,孩子到高三时就可以到国外就读,比中介少花很多钱。

因为国际学校直接把国外课程搬到国内来上,能减少一定费用,一些因经济条件制约出国的学生选择上国际学校,条件允许时再出国。市国际学校及时了解到这种需求,开设了国际高中和大学预科,今年是该校国际高中和大学预科对外招生的第一年,据说这几天报名者已有200多人,这些学生可视为经济能力不足又想出国的中学生的“就地转化”。

### 分析 迷惘中的“曙光”

高中及高中以下的学生出国的越来越多。那么,为什么出国低龄化现象近几年比较明显?

一名业内人士道破天机:国人对国内教育尤其是基础教育不认同,考试难,报志愿难,就业难,学生压力大。既然无法从这条厮杀之路上轻松胜出,不少学生就另辟蹊径,选择了出国。

在走访中,记者注意到,因成绩不太好而出国的学生占很大比例。在某中介公司,一名学生家长正在咨询学生出国贷款。据这名家长讲,她的孩子平时考试成绩还可以,但这次高考考得太差,复读又太累。“不管咋样,我们还有俩钱,先把孩子送出去吧。好歹在国外,说出去也好听一些。”而一名外国语学校的老师则

说:“家长这样表示,其实是想说,出国开相关证明时,别给学生打分太低。”

一名周姓学生说:“我本身文化课不太好,就是上大学出来也没前途,在人才市场,二本生已经不值钱了,出来不知干什么,我现在搭上市第一外国语学校的‘韩国直通车’,毕业后到大连读预科班,只要韩语过三级,就可以去韩国读大学,预科学校和韩国大学有友好关系,可以推荐。”

从今年起,我市参加中考的学生也得像高考生一样网上填报志愿。即便考出好成绩,考生也可能因为填报志愿不当与中意的学校擦肩而过;光研究这些志愿,家长们就研究得头大。不少家长为了留后路,也开始打听出国的事情。

### 担忧 “不怕花钱,就怕孩子心智不成熟”

一名姓张的男孩,去年离开家乡去澳大利亚,刚开始还不想去,几个月后,妈妈从洛阳去看他,需要他做翻译,他不厌其烦地问妈妈:“你什么时候回国?”他妈妈回国后跟记者讲到这一幕还有些哭笑不得——这是一位适应性比较强的男孩,在刚出国的新鲜劲头上,还未体会到想家的痛苦。

而另一名出国读书的女孩就没这么幸运了,她去了没多久就因水土不服,精神痛苦,洛阳的亲戚朋友想办法到那边找人帮她治疗。

记者有个熟人在新加坡待过,说有的孩子去新加坡后光知道玩,别人提醒他“你不好好学习,看你们家给你掏那么多钱”,他还顶嘴:“他们都不要我,把我撵出来了。”听说有个去俄罗斯留学的孩子,每天都在宿舍里和一些纨绔子弟一起耍,连去学校签到都让同学代签,支付对方一些卢布,甚至考试不过后,让老师想办法给他弄及格。

孩子并不理解父母的苦心,甚至连语言关都过不了,教育到这一步,还能有什么效果?大多数家长谈到这一现象,表现出忧虑。

一名家长日前来市第一外国语学校咨询该校的“韩国直通车”项目时,就有这层顾虑:他不怕花钱,就怕孩子心智不成熟,有迷惘感。他说,有的学生有文化基础,归属感很强,各种能力都有了,搁哪儿都可以;但有的孩子就不行。那么远放出去,很可能在身心俱变的情况下,出现差错。行万里路,读万卷书,对培养孩子的人生观、价值观确实有好处,但让孩子太早出去又让人纠结——怕大人监管不了。



### 当心低龄化留学成为亏本教育投资

□洛谭

望子成龙,这是每个家长的愿望。家境殷实、条件允许,又有不同成才之路可供选择,总归是好事情。但如果仅仅是为了自己的面子,或是让孩子镀金,还是要三思。

确实,有些天赋异禀的孩子难以适应国内应试教育,在海外不同的教育模式中却如鱼得水、更好成长。但这并不意味着所有孩子出国后注

定都会成功,关键还要看其在国外的接受及适应能力。

因此,看到别人孩子出国,也把自家孩子送出去,会存在诸多隐忧,如孩子在最关键的人格塑造期,被提早送到陌生国度,父母的管教及鞭长莫及,他会不会水土不服,能不能自我约束,吃不吃得了异国求学之苦?这些问题,不能被忽视,否则可能适得其反,

把留洋变成“放羊”。

多年前,“海龟”意气风发、工作体面、薪水可观,这样生活的确令人羡慕。时过境迁,“海龟”难找工作甚至沦落街头摆地摊的新闻也不时见诸报端。

说白了,留学并非孩子成才的决定因素,比拼的其实还是个人能力。假如留学就业收益抵不过学历成本,注定是一个亏本教育投资,需家长们深思。

### 百业信息

400元/块 每周一至周六刊登  
电话:63330377 18637935445  
地址:唐宫西路32号唐宫大厦8楼

### 银行房产抵押贷款

最长10年,最高70%,年利率6.55%  
客户经理:郭 18939008270

### 学堂香油

河南著名商标 名牌产品  
(0379)64288988 (0379)64930138

### 六联彩钢公司

专营:复合夹芯板、岩棉板、净化板、彩钢瓦、C、Z型钢、楼承板及各种镀锌方管。  
设计制作:楼层加顶、活动板房、钢结构车间等  
总公司:65520276 13343881038  
分公司:62277677 13526990100  
总公司:龙门大道 分公司:310国道钢材城

### 太亚彩钢公司

专业生产经营一体,7月份见报达成业务,每平方米优惠15元  
设计制作:楼层加顶、活动板房、钢结构工程车间等。  
电话:15290535888 62278658  
地址:洛阳310国道钢材城2排0号

### 烟台 龙口·海景房

2980元/m<sup>2</sup>起  
暑期教师特惠  
教师夫妇持证免一人  
教师购房免两年物业费

### 圣工钢构

专业设计、制作、安装、钢结构车间、厂房  
有各种复合板、彩钢瓦、C型钢、二层办公活动房等  
市区内免费送货  
彩板:13629807977 310国道孙村  
钢构:13783150007 李楼工业园

### 中飞国际航空售票

国内、国际机票、代办签证、会议服务、航空货运  
24小时热线  
0379-64932111 63906390

### 自驾车报销往返费用

到店报名参团报销打车费20元  
西工店:九都路与王城大道欧亚达69935916  
洛龙店:政和路丹尼斯公寓楼60153976

### 医院冬病夏治开始了

预防肺纤维化,肺气肿哮喘,小儿反复肺炎“天灸”免费治鼻炎、关节炎,洛阳气管炎医院,聘用住院医师毕业学生。  
电话:18637920428 62315359  
地址:火车站北春都路西头192号

### 温柔一小刀大脚骨

告别脚骨疼痛  
不住院随做随走  
主治:大脚骨、小脚骨、六趾、拇趾、脚骨疼痛等症。  
王城医院  
王城公园对面王城医院1楼足外科  
0379-63919120 61661120

### 洛阳市交通医院

泌尿科男科  
泌尿生殖感染诊疗专科 生殖整形诊疗专科  
前列腺疾病诊疗专科 生理功能障碍诊疗专科  
健康热线:60610203 www.shiyou120.cn  
西关九龙鼎南200米(丽景门对面)门诊楼5楼